

# 义薄云天

## ——重读《荆轲刺秦王》有感

■ 芷兰

中国历史上有过很多刺客，但是能记入史册的可谓是凤毛麟角。太史公在《史记》中为曹沫、专诸等五位刺客立传，并对他们的行为赞赏有加，这在历史上是绝无仅有的一次。这五位刺客，以荆轲最负盛名，其面对强秦孤身行刺慨然赴死，轻生死重名节的英雄气概一直为后人所敬仰。战国末期，秦国日渐强大，对诸侯国不断进行蚕食鲸吞。昔日曾经一度强盛的楚国偏安于寿春，再也无力与强秦抗衡，“横则秦帝，纵则楚王”的格局被打破。秦王嬴政亲政后，更是加快了统一中国的步伐，这就势必引起其他诸侯国的担忧，荆轲刺秦王的故事就是在这样的历史背景下发生。

透过《史记》，遥想两千多年前荆轲血溅秦王宫……

我一直在想，为什么会出现荆轲的悲剧，究其原因，一切不幸皆因太子丹。太子丹为杀秦王不遗余力，然而由于他性格固执，做事偏执，不仅铸成荆轲等人的悲剧，还加速了燕国的灭亡，故荆轲之败乃是必然。

太子丹，燕王喜之子，秦王政的故交。太子丹曾在赵国当人质，而秦王政生在赵国，年轻时和太子丹的交情很好。等到政立为秦王后，太子丹又到秦国当人质，但是秦王待他并不友好，太子丹心怀怨恨逃回燕国。太傅鞠武劝他西结三晋，南联齐楚，北和单于，然后想办法对付秦国。合纵抗秦，这似乎是近百年来对抗强秦的唯一出路。但是因其需要的时间太长，被心急的太子丹拒绝了。鞠武无奈，只得向他介绍燕国处士田光，而田光已老，遂推荐荆轲。

太子丹弃鞠武之策实非明智，在对待田光和樊於期的问题上也让人对他的为人处世表示怀疑。田光之死虽然不是太子丹的本意，然而一个德高望重的长者，且已垂垂老矣，为使太子丹相信自己不会泄密而自刎，成为为刺秦而死的第一人，让人叹息。秦将樊於期则是为刺秦而死的第二人。秦王以“金千金，邑万家”求得他的人头，而荆轲使秦已迫在眉睫，无疑，樊於期之首是荆轲献给秦王的一份厚礼。出于对荆轲无条件的信任，樊於期毅然自刎。与樊於期和荆轲的果敢决绝相比，太子丹给人的感觉则是优柔寡断，难成大事。

太子丹尊荆轲为上卿，共谋刺秦大业。其以百金购得徐夫人的匕首，使工匠以药淬之，剧毒无比，将其作为荆轲刺杀秦王的武器，又以十三岁时就杀过人的燕国勇士秦舞阳作荆轲的副手。樊於期的人头和燕国督亢之地图在手，一切已准备就绪，而荆轲却迟迟不出发，这让太子丹怀疑他是不是改变了主意。实际上荆轲是在等待他的朋友，太子丹的怀疑让他很生气，于是在友人未至的情况下，荆轲负气上路，诀别太子丹而去。准备不足仓促上路，再次为荆轲的失败埋下伏笔。虽然太子丹为荆轲刺秦王不惜下血本，可是他连疑人不用、用人不疑的道理都不懂，真让人替荆轲感到悲哀。

易水送别当是中国古代文学史上最悲壮的画面之一。“太子及宾客知其事者，皆白衣冠以送之。”高渐离击筑，荆轲和而歌，在场的人无不感动地垂泪哭泣。“风萧萧兮易水寒，壮士一去兮不复还！”一曲慷慨悲壮的离歌伴荆轲绝尘而去。

荆轲到秦国后，以千金赠送秦王宠臣中庶子蒙嘉，在他的美言下，秦王决定以隆重的仪式接见燕国使者。秦王宫外，秦舞阳怯如鼠辈，刺杀行动几无胜算。荆轲以督亢之地图奉献秦王，图穷匕首见，可惜刺秦王不中。当秦王被荆轲追赶时，当群臣大喊“王负剑”时，我宁愿秦王拔不出剑被荆轲杀死。然而，秦统一全国已成定局，荆轲虽拼死一搏也难逃失败被杀的结果。

秦王大怒，派兵伐燕，燕王喜、太子丹率精兵退守辽东。结果比太子丹想象中的更糟糕，随着秦将李信步步紧逼，在代王劝说下，燕王派人杀了太子丹并献给秦国。五年后，秦终灭燕。

故事似乎并没有就此结束。

秦统一后，秦始皇派人追捕太子丹和荆轲的门客、朋友。高渐离隐姓埋名，在宋子给人作雇工，日子过得很苦。过了很长时间后，在主人家听到有人击筑后，高渐离终于决定做回自己。他击筑而歌，听到的人无不感动得流泪。宋子的人轮流请他作客，他高超的技艺也很快传到秦始皇那里。秦始皇召见他，知道他是高渐离后，由于爱惜他的才能，秦始皇派人弄瞎他的眼睛后让他击筑。他一步步接近秦王，他的筑也装满了铅，成为报仇的工具。他再举筑向秦始皇砸去，不中，被杀。

荆轲刺秦王，报的是太子丹的知遇之恩；而高渐离和秦始皇无仇，太子丹对他也无恩，只为和荆轲的深情厚谊而不惜舍命刺秦始皇，让人唏嘘不已。俞伯牙摔琴谢知音，成就了他和钟子期的千古佳话，可是与高渐离和荆轲的友情相比，“高山流水”也难免逊色。士为知己者死，世上最懂荆轲、最珍惜荆轲的，唯高渐离一人而已！

值得一提的是，荆轲既不是一介武夫，也不是普通的刺客，他喜爱读书、击剑，游历过各诸侯国，结交的都是贤士豪杰。他是一个儒雅的剑客，胸怀大志，为人深沉稳重，不爱与人争斗，从不逞强好胜，是太子丹把他变成一个死士，把他送上不归路。掩卷沉思，不由得为田光、樊於期不值，更为荆轲、高渐离叹息。

荆轲刺秦王，至高渐离身死方画上句号。



老照片

发掘现场



1979年的中国，物质生活相对贫乏，人们的衣着都是蓝布衣服或者绿军装，少有亮色。图为秦始皇兵马俑发掘现场。（影像志）